



### 中信建设

## 践行国家丝路战略

沈兴耕  
谢光军

海上丝绸之路的重大战略构想,提出了一种地区合作的新模式,对中国企业实施“走出去”战略有重要的指导意义。

中信建设曾成功实施包括中国国家体育场(鸟巢)、阿尔及利亚东西高速公路、安哥拉社会住房、委内瑞拉社会住房、伊朗德黑兰地铁、巴西坎迪塔火电厂、缅甸多功能柴油电厂、白俄罗斯水泥厂、乌兹别克斯坦钾肥厂、安哥拉农业开发等具有国际影响力的大型工程项目。我们将项目实施与带动当地经济发展、增进双方友谊结合起来,坚持先义后利的经营原则,取得了不错的效果。这不仅



2010年,洪波(右)与时任委内瑞拉总统查韦斯一起慰问灾民。(中信建设供图)

符合习近平倡导的“义利观”,而且与“一带一路”的丝路精神也是一致的。

问:中信建设在实践中是如何做到先义后利的?

答:将自身利益先放一旁,设身处地为业主提供增值服务,这种先义后利的承诺成为我们在国际工程承包竞争中获胜的利器。安哥拉社会住房项目凯兰巴·凯亚西一期项目是当时该国最大的住房类项目,我们在做合同竞标最后陈述时,向安政府官员强调了该项目合理报价的重要性。当时,安哥拉战乱结束不久,人心思定,急需大量社会住房,而该国基础设施建设却十分落后。实施该项目,必须对安的道路、港口等项目配套基础设施进行大规模修整,这需要相应的费用。同时承诺,在项目建设完成后,我们将新修的基础设施无偿移交安政府;我们还承诺,免费对安哥拉大量的退伍军人进行技术培训,为其提供更多就业机会。我们的承诺打动了安政府和总统,并以高出对手近10亿美元价格签署合同。

在阿尔及利亚东西高速公路项目实施中,我们还摸索出如何保障项目其他合作伙伴利益的中信建设项目实施模式,即:“充分利用中信集团的综合实力和良好声誉,整合国内外最优资源,形成优势

互补、利益共享、风险共担的项目实施联合舰队,发挥旗舰作用,保障项目顺利实施”。在关键时刻,中信建设宁可自己少利、微利,也要保证项目其他合作伙伴单位多利、厚利。也只有这样,我们中国企业才能真正结成利益共同体、命运共同体,与全球顶级国际工程承包商展开竞争并获胜。

问:坚持先义后利会不会影响中信建设本身发展?

答:不会的。企业以赢利为目的,无可厚非。但古人云:君子爱财,取之有道。我们坚持先义后利的经营原则,并未出现义利对立的现象,相反却是义利兼得,有时甚至是大义带来大利、长利。

譬如,全球金融危机爆发后,安哥拉政府财政出现困难,无法按期支付工程款,与安政府合作的企业纷纷停工或跑路。但是,我们坚定地按合同要求履约。不久,安政府财政危机解除,我们很快收到了工程款,并且与其签订了福东故小区、国家旅游区、国家地质计划项目、马兰热农业和威热农业项目,实现了我们在安哥拉深耕市场数十载的梦想。

有时候,中信建设可能在某些海外项目上并未谋得太多实惠,但众多中国企业借助我们的工程项目平台赚到了钱,实现了中国企业整体大利的目标。在阿尔及利亚东西高速公路项目实施前,陕西重型汽车公司在阿的年销售仅为200余台,我们将其列入合作伙伴后,该企业在当地的销量猛增到每年6000余台套。三一重工、中联重科等中国施工设备企业也实现了在阿销量增长10倍左右的成绩。

据统计,中信建设通过实施安哥拉社会住房项目凯兰巴·凯亚西一期项目,直接或间接带动中国近200家勘察、设计、施工、银行、保险、物流企业和材料设备供应商等单位“走出去”,带动了1000多品种、近250万吨国产建材设备、约14亿美元的出口,带动了约2.2万人次中国劳务的输出,还带动了中国建筑技术和标准走向国门。

问:中信建设今后还有什么新计划?

答:下一步,中信建设要认真总结、完善以往的经验,继续高举先义后利大旗,坚持为当地国做贡献。近期,我们启动缅甸“乡村基金”计划行动,承诺先期在当地公益投资建设50所“中信希望小学”和50所“中信爱心诊所”,派专业团队培训当地教师和医生,改善缅甸民众的教育和医疗条件。

中信建设作为中国“走出去”企业的代表,一定不辜负总书记的嘱托,将“和平共处、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝绸之路精神贯彻到我们每一个海外项目、每一个工作环节,使之进一步发扬光大。

压题图片:中信建设有限责任公司承建的位于安哥拉首都罗安达南郊的凯兰巴·凯亚西卫星城住房项目。 新华社发

## 人大常委会第十次会议闭幕

### 习近平签署主席令公布一批修法决定

通过关于香港特别行政区行政长官普选问题和2016年立法会产生办法的决定等  
张德江主持会议

本报北京8月31日电(记者孙懿)十二届全国人大常委会第十次会议31日下午在北京人民大会堂闭幕。会议表决通过全国人大常委会关于修改预算法的决定、关于修改安全生产法的决定、关于修改保险法等五部法律的决定,国家主席习近平签署第12号、13号、14号主席令予以公布。表决通过全国人大常委会关于香港特别行政区行政长官普选问题和2016年立法会产生办法的决定。张德江委员长主持会议。

会议还表决通过了全国人大常委会关于设立烈士纪念日的决定,全国人大常委会关于在北京、上海、广州设立知识产权法院的决定。

在会议完成各项表决事项后,张德江发表讲话。张德江说,本次会议的一项重要内容,是审议通过了关于香港特别行政区行政长官普选问题和2016年立法会产生办法的决定。这是全国人大常委会依法对香港特别行政区政制发展问题作出的又一个重要决定,对于全面贯彻落实“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针和香港基本法,推动香港循序渐进发展民主、依法落实2017年行政长官普选,具有重大意义。

张德江指出,支持香港特别行政区依照基本法的规定发展符合香港实际的民主制度,是中央一贯的、明确的立场。希望香港社会各界在香港基本法和全国人大常委会决定的框架下,继续理性务实探讨,不断凝聚共识,通过香港特别行政区政府和广大香港同胞的共同努力,依法妥善处理政制发展问题,顺利实现2017年行政长官由普选产生的目标。

### 人大常委会通过决定

## 9月30日设为烈士纪念日

本报北京8月31日电(记者孙懿)十二届全国人大常委会第十次会议31日经表决,通过了关于设立烈士纪念日的决定,以法律形式将9月30日设立为烈士纪念日,并规定每年9月30日国家举行纪念烈士活动。

决定指出,为了弘扬烈士精神,缅怀烈士功绩,培养公民的爱国主义、集体主义精神和社会主义道德风尚,培育和践行社会主义核心价值观,增强中华民族的凝聚力,激发实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神力量,十二届全国人大常委会第十次会议作出设立烈士纪念日的决定。

据介绍,1949年9月30日是人民英雄纪念碑的奠基日,在国庆节的前一天开展烈士主题教育,既能充分体现“国殇勿忘先烈”的情怀,突出国家褒扬烈士的主题,又能与党和国家领导人10月1日上午向人民英雄纪念碑敬献花篮等烈士纪念活动相衔接,因此确定为这一天。

### 鲁甸灾区板房学校今天开学



云南鲁甸目前已经完成地震灾区231所板房学校(含幼儿园)100541平方米活动板房搭建工作。这些板房学校于8月31日交付使用,确保灾区所有学校在9月1日按期正常开学。图为学生在龙泉中学临时活动板房学校的教室内打扫卫生。 新华社记者 蔺以光摄

### 南海深水钻探发现大气田



本报海口8月31日电(记者马跃峰)记者从中海油有关部门获悉:深水钻井平台“海洋石油981”8月中旬在南海北部深水陵水17-2-1井测试获得高产油气流。据测算,陵水17-2为大型气田,是中国海域自营深水勘探的第一个重大油气发现。

本次测试是“海洋石油981”平台建成以来的首次测试作业,创造了中海油自营气井测试日产量最高纪录。该井测试的成功标志着陵水17-2项目创下三项“第一”:中海油深水自营勘探获得了第一个高产大气田,“海洋石油981”深水钻井平台第一次深水测试获得圆满成功,自主研发的深水模块化测试装置第一次成功运用。

### 吉林省委主要负责人职务调整

本报北京8月31日电 日前,中共中央决定:巴音朝鲁同志任吉林省委副书记;王儒林同志不再担任吉林省委副书记、常委、委员职务,另有任用。

## 香港如何普选,中央一锤定音

张定淮

一定会受到法律的惩治的。

香港社会也是一个利益多元的社会,这一利益多元的社会特性决定了不同利益主体在普选问题上具有不同的诉求,但在国家对香港的政制发展作出明确的原则规定的情况下,香港各种利益主体就应该调整自己的诉求,因为中央作出这一决定是基于国家整体利益和香港社会的整体诉求考量的。

香港还是一个具有高度自由特性的社会。香港社会的这种自由特性是允许人们就问题表达不同观点的,而香港社会的高度开放性也为各种不同观点的表达提供了方便。然而长期以来,香港社会中有少部分人不愿意正视中央和特区之间的政治关系,他们要么将“一国两制”整体政策中的“一国”与“两制”对立起来理解,要么曲解中央与特区关系,致使香港社会不断出现挑战中央权威的声音和行

为。这是不符合“一国两制”政策中“一国”是“两制”前提的基本政治内涵精神的。笔者在此列举香港社会的三大特性就是要说明在全国人大常委会决定作出后香港社会可能出现的反应以及在《决定》框架内香港社会逐步凝聚共识过程的艰难性。

本次全国人大常委会作出的决定是严格遵循基本法规定的举动,而不是一种任性行为,它对于那些试图在行政长官普选问题上摆脱基本法轨道而另搞一套的主张是一种断然否定,充分显现出国家走向法治,捍卫法治的决心和意志,体现了中央对于香港政治发展的主导权。

然而,根据现行制度规定,香港真正实现普选还有几步要走,其中最为人关注的是香港立法会必须对行政长官普选方案以2/3多数通过,而香港的泛民主派议员掌握着行政长官普

选方案在立法会中获得通过的关键少数,在香港社会对普选方式争议如此之大的现时社会条件下,如果想要使普选顺利通过,恐怕还有大量凝聚共识的工作要做。否则,香港的普选就有停滞的风险,这对于包括香港广大市民在内的理性各方而言,无疑都是一种不愿意接受的结果。

中央对于香港发展民主政制,方向是十分明确的,态度是十分积极的,原则底线也是十分清晰而坚定的。香港社会在行政长官普选问题上存在的严重分歧也是明显的,如何使行政长官普选得以真正落实,就需要香港社会各方本着以香港发展的大局为重,弘扬理性,抛弃成见,切切实实在《决定》的框架内商讨出普选的具体实施方案。

(作者为全国港澳研究会理事,深圳大学港澳基本法研究中心教授、副主任)



本栏目主持人:陈振凯